
Το σκετσάκι αυτό γράφτηκε σύμφωνα με τις πληροφορίες έδωσε ο στη δασκάλα Νίκη Παντελή-Πεττεμερίδου ο αγωνιστής της ΕΟΚΑ κ. Ερμής Χριστοδούλου, ο οποίος είχε οριστεί ως ο υπεύθυνος να κάνει την απαγωγή του Άγγλου απόστρατου Συνταγματάρχη Κρίμμερ. Η ψυχογραφία των Μανάδων των Ηρώων βασίστηκε στις μαρτυρίες των ίδιων των Ηρωωμανάδων, έτσι όπως είχαν προβληθεί από το ντοκυμαντέρ του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου με τίτλο «Μάνες Ηρώων» (παραγωγή 1995), καθώς επίσης και από την εκπομπή του ραδιοφώνου του ΡΙΚ «Μάνα, φωτιά με βύζαξες» (παραγωγή 1984).

Α΄ΣΚΗΝΗ
Η σκηνή παρουσιάζει το δικαστήριο την 22α Φεβρουαρίου 1956, ημέρα κατά την οποία κατεδικάσθηκαν εις θάνατον υπό του Βρετανού δικαστή Σω, ο Ανδρέας  Ζάκος και ο Χαρίλαος Μιχαήλ οι οποίοι είχαν τραυματισθεί σοβαρά κατά τη μάχη στο Μερσινάκι, κοντά στους αρχαίους Σόλους (15/12/55).

ΔΙΚΑΣΤΗΣ ΣΩ:(Κτυπά στο κουδουνάκι)  Σάιλενς, πλης. Ησυχία, παρακαλώ.  Να προσέλθουν οι κατηγορούμενοι Αντρέας Ζάκος και Χαρίλαος Μιχαήλ.

ΖΑΚΟΣ+ΜΙΧΑΗΛ: (Τους φέρνουν δεμένους με χειροπέδες οι Άγγλοι αστυνομικοί.  Κάθονται)

ΔΙΚΑΣΤΗΣ: Κατηγορείστε ότι είστε τρομοκράτες, ότι στήνατε ενέδρες, παίρνατε όπλα για να σκοτώνετε τους άντρες του στρατού της «Αυτού Εξοχότητος» της Βασίλισσας της Αγγλίας(!)  (Σηκώνεται και υποκλίνεται.  Υποκλίνονται και οι αστυνομικοί)

ΖΑΚΟΣ:  Δεν είμαστε τρομοκράτες.  Πήραμε τα όπλα για να αγωνιστούμε για την Ελευθερία της Πατρίδας μας.

ΜΙΧΑΗΛ:  Ο αγώνας μας είναι απελευθερωτικός.  ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ!

Μ+Χ:  ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ!

ΔΙΚΑΣΤΗΣ:Είσαστε κοινοί εγκληματίες, δολοφόνοι.  Απόδειξη ότι έχετε συλληφθεί κατά τη διάρκεια της μάχης στο Μερσινάκι.  Πολεμούσατε κατά των Αρχών Ασφαλείας που προσπαθούσαν να επιβάλλουν την τάξη και την ηρεμία.

ΖΑΚΟΣ:  Πολεμούσαμε για να φύγει η σκλαβιά απ’  το νησί μας.  Εσείς είσαστε Άγγλοι, να πάτε πίσω στην πατρίδα σας την Αγγλία.  Εμείς είμαστε Έλληνες.  Θέλουμε Ένωση με την Ελλάδα μας.

ΜΙΧΑΗΛ:  Δώστε μας πκιον στη μάνα μας, τζι ας τρώμεν μόνο ψουμίν τζι ελιές.

ΔΙΚΑΣΤΗΣ:  Παραδεχτείτε, κατηγορούμενοι.  Είσαστε εγκληματίες.

ΖΑΚΟΣ:  Αγωνιστές είμαστε της Ελευθερίας.

ΔΙΚΑΣΤΗΣ:  Τρομοκράτες, ληστές, δολοφόνοι.

ΜΙΧΑΗΛ:  Αγωνιστές αγνοί και τίμιοι.  Μακάρι να μην τραυματιζόμαστε σ’  εκείνη τη μάχη και να  μην πέφταμε ποτέ στα χέρια σας.  Γιατί δεν επρόκειτο ποτέ να παραδοθούμε.

ΖΑΚΟΣ:  Θα ’ρθει η μέρα που ο Δίκαιος Θεός θα λιώσει αυτά τα σίδερα της σκλαβιάς.

(Για λίγη ώρα σιωπή – Ακούγεται Μουσική αγωνίας)

ΔΙΚΑΣΤΗΣ:  Σύμφωνα με το Νόμο του Στρατάρχη, οι κατηγορούμενοι Ανδρέας Ζάκος και Χαρίλαος Μιχαήλ καταδικάζονται εις θάνατο.  Θα μεταφερθούν στις Κεντρικές Φυλακές και εκεί θα απαγχονιστούν.

Ζ+Μ:  Δε μας φοβίζει ο θάνατος!  ΖΗΤΩ Η ΛΕΥΤΕΡΙΑ!

(Ακούγεται απόσπασμα από το τραγούδι του Α. Ανδρέου «Ζήτω η Λευτεριά» - cd «ΚΥΠΡΟΣ ΑΙΕΖΩΗ».  Φεύγει το θρανίο του δικαστή )
ΣΚΗΝΗ 2Η
Αφηγητής Α΄:  Η μέρα του απαγχονισμού των ηρώων Χαρίλαου Μιχαήλ και Ανδρέα Ζάκου πλησιάζει.  Έχει οριστεί να είναι η 9η Αυγούστου 1956.  Έχει επίσης αποφασισθεί να κρεμαστεί μαζί τους και το αγνό παλικάρι ο Ιάκωβος Πατάτσος.  Ποιο είναι το έγκλημά τους;  Η αγάπη τους για την Ελευθερία της Κύπρου μας.

Αφηγητής Β΄:  Στην όμορφη πόλη της Κερύνειας πέντε νέοι, πέντε παλικάρια της ΕΟΚΑ προσπαθούν να καταστρώσουν ένα σχέδιο για να εξαναγκάσουν τους Άγγλους να ματαιώσουν την εκτέλεση των τριών ηρώων μας. Αυτοί είναι:  ο Ντίνος Χαραλάμπους τομεάρχης Κερύνειας και Παιδονόμος του Γυμνασίου Κερύνειας, ο Τάκης Πίστος οδηγός αυτοκινήτου, ο Πλατής και ο Λάμπρος μαθητές του Γυμνασίου Κερύνειας και τέλος ο Ερμής Χριστοδούλου  το πιο ψηλό παλικάρι της Κερύνειας, που μόλις είχε τελειώσει το Γυμνάσιο και εργαζόταν στα άλογα που είχαν σαν μάντρα χωράφι δίπλα στο γήπεδο του  Γυμναστικού Συλλόγου Πράξανδρος.
Αφηγητής Γ΄: Όλοι τους είναι αποφασισμένοι να κάνουν το καθετί για να αναβληθεί η εκτέλεση των ηρώων μας.
(Μουσική «Είμαστε όλοι παιδιά της ΕΟΚΑ» Στίχοι: Γιάννη Μάσσου και Μουσική Γιάννη Κατσούλη)
Ερμής:  Τι συμβαίνει κύριε Ντίνο;  Ποιο είναι το σπουδαίο νέο που θέλετε να μας ανακοινώσετε;

Ντίνος:  Παιδιά, ακούστε με προσοχή.  Σε δέκα μέρες θα κρεμαστούν οι τρεις συναγωνιστές μας ο Ζάκος, ο Πατάτσος και ο Μιχαήλ.  Όμως, αν εμείς τα καταφέρουμε οι συναγωνιστές μας θα γλιτώσουν από το βέβαιο θάνατο.

Πλατής:  Τι να καταφέρουμε τομεάρχα μου;  Εξηγήστε μας να καταλάβουμε.

Ντίνος:  Να φοβερίσουμε τους άτιμους τους Άγγλους, έτσι ώστε αυτοί να μην εκτελέσουν τους ήρωές μας.

Λάμπρος:  Μα πώς να τους φοβερίσουμε;  Πώς θα καταφέρουμε να πάμε στις Κεντρικές Φυλακές και να απελευθερώσουμε τους συναγωνιστές μας;

Ντίνος:  Παιδιά, σκέφτηκα ένα ωραίο σχέδιο που θα κάνει τους Άγγλους να σκάσουν από το κακό τους.

ΟΛΟΙ:  Τι σχέδιο;

Ντίνος:  Να απαγάγουμε .

ΟΛΟΙ:  Να απαγάγουμε;  Ποιον;

Ντίνος:  Πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να απαγάγουμε τον Άγγλο απόστρατο Συνταγματάρχη Κρίμμερ.

Πίστος:  Ποιος είναι αυτός ο Κρίμμερ;

Ερμής:  Μα δεν τον ξέρεις βρε Πίστο;  Είναι αυτός ο Άγγλος αξιωματικός που πηγαίνει κάθε μέρα στο Τουρκοκυπριακό χωριό Τέμπλος και εκπαιδεύει τους Τουρκοκυπρίους εναντίον της ΕΟΚΑ.

Πλατής:  Έξυπνοι οι Άγγλοι.  Έπεισαν τους Τουρκοκυπρίους να πολεμούν εναντίον μας και από φίλοι που ήμασταν να μας κάνουν εχθρούς.
Λάμπρος:  Δεν μπόρεσαν ποτέ οι Άγγλοι να χωνέψουν πως εμείς, μια χούφτα Έλληνες, τολμήσαμε να τα βάλουμε μαζί με την αυτοκρατορία τους.  Γι’  αυτό εφάρμοσαν το «Διαίρειν και βασίλευε».

Πίστος:  Παιδιά, άστε τώρα τις φιλοσοφίες κι ελάτε στο σχέδιό μας.  Ε, καλά να απαγάγουμε το Συνταγματάρχη Κρίμμερ.  Και τι θα βγει;

Ντίνος:  Θα τον κρατήσουμε σαν όμηρο, βρε παιδιά.  Μετά θα ανακοινώσουμε στους Άγγλους την απαγωγή και θα τους προειδοποιήσουμε πως αν εσείς κύριοι Άγγλοι εκτελέσετε το Ζάκο, το Μιχαήλ και τον Πατάτσο  τότε θα εκτελέσουμε κι εμείς το δικό σας τον Κρίμμερ.  Αν όμως ελευθερώσετε τους συναγωνιστές μας  τότε θα ελευθερώσουμε κι εμείς το δικό σας.

ΟΛΟΙ:  Μπράβο!  Πολύ σπουδαίο σχέδιο!

Ερμής:  Το σχέδιο είναι πολύ σπουδαίο, αλλά πρέπει να κατορθώσουμε να το εφαρμόσουμε με επιτυχία.  Κι αυτό δεν είναι εύκολη υπόθεση.

Πλατής:    Ξέρεις δουλειά στον πόλεμο που να είναι εύκολη;  Το πιο εύκολο είναι να γίνεις ένα με τον εχθρό και να προδίνεις, όπως αυτούς τους άτιμους προδότες!

Ντίνος:  Λοιπόν, Ερμή.  Άκου καλά, γιατί εσύ θα είσαι ο υπεύθυνος για να απαγάγεις και να δέσεις τον Κρίμμερ.

Ερμής:  Εγώ τομεάρχα μου;  Γιατί εγώ;

Ντίνος:  Διότι εσύ έχεις το ανάστημα στην ψυχή, αλλά και στο κορμί.  Εσύ με μια βουτιά θα κάνεις τον Άγγλο «με τα κρεμμυδάκια».

Ερμής:  (Κάνει άλματα)

Ντίνος:  Βρε, Ερμή!  Τι κάνεις τώρα εκεί;
Ερμής:  Κάνω εξάσκηση τομεάρχα μου.

Ντίνος:  Είμαι σίγουρος ότι θα τα καταφέρεις να τον πιάσεις.  Τώρα, εσύ Τάκη Πίστο θα βάλεις μέσα στην Κλάρα σου, δηλαδή στο αυτοκίνητό σου τον Κρίμμερ και θα τον πάρεις στο σπίτι του παπά, στον Άγιο Γεώργιο της Κερύνειας.

 Πίστος:  Εντάξει.  Σε περίπτωση που θα έχει κάποιο μπλοκ Άγγλων θα τον κρύψω μέσα στο καπό του αυτοκινήτου.  Στην ανάγκη, για να μη με συλλάβουν θα αρχίσω να κάμνω ράλλυ μες στα χωράφκια της Τζερύνειας (κάμνει ράλλυ).  Μόλις επιτύχουμε το σχέδιό μας θα αρχίσω να παίζω τζαι την πουρού τζαι να κάμνω το γύρο του θριάμβου γύρω από το Γα Σι Πράξανδρος.

Ντίνος:  Εμπρός, παιδιά μου.  Ο θεός να μας βοηθήσει για να δείξουμε στους Άγγλους τι πάει να πει ΕΟΚΑ.

Κάνουν παρέλαση με το τραγούδι «Ήταν πρώτη Απριλίου» Μαζί τους μπορούν να ενωθούν κι άλλα αγόρια που είναι ντυμένα αντάρτες της ΕΟΚΑ. Μπορεί να κρατούν σημαίες και να κάνουν σχηματισμούς. Όταν τελειώσει η Μουσική απαγγέλουν το ποίημα του Ευαγόρα Παλληκαρίδη.

Για σένα Κύπρο αθάνατη, πατρίδα τιμημένη,
θα δώσω από το αίμα μου κάθε σταλαγματιά,

για να σε δω ελεύθερη και χιλιοδοξασμένη

δε θα διστάσω Κύπρος μου να πέσω στη φωτιά.

Μπορεί σε κάποια μάχη,

γραμμένο η μοίρα να ’χει

γραμμένο η μοίρα να ’χει

να μη γυρίσουμε.

Μα πάμε με καμάρι

και λέμε όποιον πάρει,

και λέμε όποιον πάρει

ΚΑΙ ΘΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ!

Για σένα Κύπρος, γλυκιά πατρίδα μας,

για σένα Κύπρος, χαρά κι ελπίδα μας!

ΣΚΗΝΗ 3Η
Αφηγητής 1:  Το σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή, αφού εγκρίθηκε από τον Αρχηγό Διγενή.  Τα πέντε παλικάρια της ΕΟΚΑ παρακολούθησαν τις κινήσεις του Άγγλου Συνταγματάρχη και αποφάσισαν να τον απαγάγουν στις 2 Αυγούστου 1956, 7 μέρες πριν τον απαγχονισμό των ηρώων μας.  Έλπιζαν πως θα εκβίαζαν τους Άγγλους ώστε αυτοί να αναβάλλουν την εκτέλεση.
Αφηγητής 2:  Η απαγωγή ορίστηκε να γίνει κάτω από μια τερατσιά, 100 μέτρα από τα αποδυτήρια του Γυνμναστικού Συλλόγου  Πράξανδρος.  Ο αγωνιστής Ερμής Χριστοδούλου ήταν αυτός που ανέλαβε το πιο δύσκολο μέρος της απαγωγής.  Έτσι στάθηκε κάτω από την τερατσιά φορώντας μια σακούλα στο κεφάλι, για να μην μπορεί να  αναγνωριστεί από κανέναν.

Αφηγητής 3:  Γύρω στις 5:00 το απόγευμα εμφανίστηκε ο Άγγλος Συνταγματάρχης.  Περπατούσε με γοργό βήμα κρατώντας ένα μπαστούνι.  Μόλις πλησίασε το δέντρο ο Ερμής Χριστοδούλου χύμηξε πάνω του και τον έριξε κάτω.  Ο Άγγλος προσπαθούσε να τον κτυπήσει με το μπαστούνι.  Μάταια όμως… Ο Ερμής ήταν παλικάρι.  Έπιασε τα δυο χέρια του Άγγλου και τα έδεσε πίσω σφιχτά μ’  ένα σχοινί.  Με τη βοήθεια των συναγωνιστών του του έδεσαν τα μάτια και μετά τον έβαλαν μέσα στο αυτοκίνητο του Μπίστου.  Απ’  εκεί τον μετέφεραν στο σπίτι του παπα- Σταύρου, που ήταν στον ιερέας στον Άγιο Γεώργιο της Κερύνειας.  Εκεί τον έκρυψαν. 

(Ενώ οι αφηγητές διηγούνται την ιστορία, γίνεται ταυτόχρονα αναπαράσταση της απαγωγής. Μπορεί να κατασκευαστεί ένα δέντρο και ένα αυτοκίνητο….  Μετά ακούγεται το τραγούδι «Εμπρός με σύμβολο το Σταυρό μας» σε στίχους του Νίκου Κόσιη και Μουσική Αγνώστου. Ετοιμάζονται τα σκηνικά για το σπίτι του παπά στην Κερύνεια )
Παπάς:  Χρειάζεστε τίποτα άλλο, Συνταγματάρχα μου;

Κρίμμερ:  Ευχαριστώ πολύ, πάτερ.  Με έχετε απαγάγει, αλλά μου συμπεριφέρεστε τόσο καλά που αντί να νιώθω αιχμάλωτος νιώθω τουρίστας.

παπάς:  Εμείς κύριε Κρίμμερ, δε μισούμε τους ανθρώπους.  Μισούμε την αδικία.  Την απαγωγή σας την έκανε η ΕΟΚΑ για να αναγκαστείτε να απελευθερώσετε το Ζάκο, το Μιχαήλ και τον Πατάτσο.

Κρίμμερ:  Εγώ είχα φίλους πολλούς Έλληνες.  Πολεμήσαμε μαζί το 1940 εναντίον των Ιταλών και των Γερμανών.

παπάς:  Ναι, αλλά μετά όταν τέλειωσε ο πόλεμος ξεχάσατε τις υποσχέσεις που μας δώσατε.  Δε μας είπατε ότι θα ελευθερώνατε την Κύπρο και θα γινόταν η Ένωση με την Ελλάδα;

Κρίμμερ:  Γες, γες, μπατ… Νοτ νέβερ… έπρεπε να περιμένετε ακόμα λίγο.

παπάς:  Πόσα χρόνια να σας λέμε με τον καλό τρόπο να ελευθερώσετε την Κύπρο;  Αναγκαστήκαμε κι εμείς να σας πολεμήσουμε.

Κρίμμερ: Τέλως πάντων.  Για να δούμε τι θα απαντήσουν οι ανωτέροι μου.  Αν δε δεχτούν να αναβάλουν την εκτέλεση των δικών σας, σημαίνει ότι εσείς θα με σκοτώσετε.  Δεν είναι έτσι;

παπάς:  Έτσι είπαν.  Πρέπει σήμερα να μας απαντήσουν αν οι Άγγλοι δέχονται.

Κόρη:  Πατέρα, οι Άγγλοι έδωσαν απάντηση στην πρόταση της ΕΟΚΑ.

Κρίμμερ:Ποια είναι η απάντηση;

Κόρη:  (Διστακτική)  Είπαν ότι δε δέχονται.  Θα κρεμάσουν τα παλικάρια μας στις 9 Αυγούστου, όπως είχαν αποφασίσει προηγουμένως.

παπαδιά:  Είπαν ότι εφόσον είχαν αποφασίσει την εκτέλεση αυτή θα γίνει και τη γνώμη τους δεν την αλλάζουν.

Κρίμμερ: Δεν τους νοιάζει ότι θα σκοτωθώ κι εγώ;

Κόρη:  Είπαν ότι δεν τους νοιάζει.  Θέλουν σώνει και καλά να κρεμάσουν τους ήρωές μας.

Κρίμμερ:  Ώστε, θα με σκοτώσετε.

παπαδιά:  Κι εσείς θα κρεμάσετε τρία νέα παιδιά, που το μόνο έγκλημα που έκαναν είναι ότι αγάπησαν την Ελλάδα και την Ελευθερία.

Κρίμμερ:  (Βάζει τα χέρια και κρύβει το πρόσωπό του)

(Ακούγεται το τραγούδι «Μπορεί σε κάποια μάχη» σε στίχους Ευαγόρα Παλληκαρίδη και Μουσική Δημήτρη Λάγιου.)
ΣΚΗΝΗ 4Η
Μπαίνει η Ελλάδα, τα νησιά της (ντυμένες στα λευκά). Κινούνται με τη Μουσική του τραγουδιού «Ελλάδα, Χώρα αγαπημένη» σε στίχους και Μουσική του Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου – cd «Με τη φωνή του Παπασταύρου)
Ελλάδα:  Ατέλειωτη η ιστορία μου,
όλο καημό και δάκρυ.
Πάνε πολλά χρόνια που ζω η δύστυχη

μέσα στην καταφρόνια.
Δεν είναι όλα ελεύθερα 

τα ηρωικά παιδιά μου

την Κύπρο μου την όμορφη

δεν ιμπορώ να την κρατώ

σφιχτά στην αγκαλιά μου.

Όλες:  Κύπρος, Κύπρος είσαι τ’  όνειρό μας

και η άγια μέρα δε θ’  αργήσει, ΕΦΤΑΣΕ!

που το τιμημένο λάβαρό μας

στα βουνά της Κύπρου επάνω θα στηθεί, ΛΕΥΤΕΡΙΑ!

(Αμέσως μετά μπαίνει η Κύπρος με τις Κυπριοπούλες. Τραγουδούν και χορεύουν το τραγούδι του Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου «Η Κύπρος είναι ελληνική» που είναι σε ρυθμό καλαματιανό)
Όλες:  Όμορφοι τόποι μυρωμένοι

μια ιστορία θαυμαστή

να τι είναι η Κύπρος μας η ωραία,

η Κύπρος μας η ζηλευτή.

Κύπρος:  Μέσα στο πέρασμα των χρόνων

γνώρισα μύριες συμφορές

αφέντες άλλαξα δεκάδες,

καρδιά δεν άλλαξα ποτές.

Παπασταύρος Παπαγαθαγγέλου

Μάνες της Κύπρου:  (Μαυροντυμένες, έχουν στο λαιμό τους κρεμασμένες τις φωτογραφίες των εννιά απαγχονισθέντων.  Περπατούν με αργό βήμα στο ρυθμό της μελωδίας του «Άξιον Εστί» του Μίκη Θεοδωράκη)
Για σε πατρίδα κλαίω

σαν μάνα δυστυχής

κι όμως σαν Ελληνίδα

το δάκρυ μου δε θα το δεις.

Το αχ!  το βαχ!  τα’  αλίμονο

εφάαν τα σωθικά μου

ελύγισεν το σώμα μου

μα εν σίερον που μέσα μου

ατσάλι η καρκιά μου.

Ανδριανή Πεττεμερίδου

Αντάρτης Α΄:  Μάνα μην κλαις, μα δώσε τους μονάχα την κατάρα.

Αντάρτης Β ΄: Κατάρα τρομερή, οι Άγγλοι κι οι προδότες να’ χουν παντοτινή.

Αντάρτης Γ΄:  Θα κρεμάσουν τα παιδιά μας;  Θα σκοτώσουμε κι εμείς τον Κρίμμερ.  Φέρτε τον.

(Μπαίνουν οι αντάρτες της ΕΟΚΑ, και φέρνουν τον Κρίμμερ. με τα χέρια του δεμένα.  Ο Κρίμμερ  γονατίζει στη μέση της σκηνής.  Του βάζουν το πιστόλι στο κεφάλι.  Ξαφνικά ακούγεται)

Όλες:  Όχι!  Μη!

Αντάρτης Α΄:  Γιατί όχι;  Θα πάρετε τουλάχιστον εκδίκηση.

Μάνα 2: Μια μάνα τέθκοιου ήρωα (δείχνει τη φωτογραφία που έχει κρεμασμένη στο λαιμό της – Πατάτσου) εν προσβολή να εκδικηθεί. Προσβάλλει το λεβέντη της που τον Χριστό ποθεί.

Μάνα 3:  (Προς του αντάρτες) Αφήστε τον ελεύθερο. (Προς τον Άγγλο)  Φύγε Άγγλε από δω.  Πήγαινε στη δική σου πατρίδα.  Εκεί να τους πεις πως εμείς δε σκοτώνουμε.  Μονάχα πολεμούμε για να λευτερωθούμε.
Έρχονται μερικοί αντάρτες και οι τρεις απαγχονισθέντες και χορεύουν το τραγούδι του Α. Ανδρέου «Μάνα μην κλάψεις σήμερα»)

Μάνα 1:  Έλα γιε μου, για να δεις
τη μάνα σου που στέκεται κοντά σου,

τζι έκαμεν σίερον καρκιάν
όπως τη λεβεντιά σου.

ΟΛΕΣ:  Μάνα της Κύπρου, μάνα μας.

Μορφή σεμνή, αγία,

με το μαντίλι το σκουρό,

του Γολγοθά σου το Σταυρό

της Κύπρου Παναγία.

Φάνου Ναθαναήλ
(Ακούγεται το τραγούδι «Ηρώων Γη» από το cd «Των Αθανάτων» σε στίχους Ε. Παλληκαρίδη και Μουσική Δ. Λάγιου.  Αποχωρούν όλοι από τη σκηνή )
ΣΚΗΝΗ 5Η
Αφηγητής Α΄:  Μετά από απόφαση του Αρχηγού Διγενή, ο Άγγλος Συνταγματάρχης Κρίμμερ απελευθερώθηκε.  Ο Κρίμμερ ήταν περίπου 70 χρονών.  Αυτός ήταν ο κυριότερος λόγος που ώθησε το Διγενή να διατάξει την απόλυσή του.  Όπως γράφει στα απομνημονεύματά του ο ίδιος ο Αρχηγός «ανέμενεν ανάλογον ανθρωπιστική ανταπόκριση εκ μέρους του Χάρτινγκ, τουναντίον ούτος διέταξε την εκτέλεσιν των τριών Ελλήνων θανατοποινιτών» (Απομνημονεύματα Στρατηγού Διγενή σ.119).  Μάταια όμως…

Αφηγητής Β΄: Δε φτάνει αυτό, ο Κρίμμερ μετά την απελευθέρωσή του έδωσε λεπτομερή περιγραφή του αγωνιστή, ο οποίος τον απήγαγε.  Τον περιέγραψε ως ένα νέο παλικάρι, πολύ ψηλό.  Έτσι ο αγωνιστής της ΕΟΚΑ Ερμής Χριστοδούλου δεν άργησε να συλληφθεί.  Ένας Τουρκοκύπριος αστυνομικός, γνωστός του Ερμή, τον φώναξε στο Τμήμα για πέντε λεπτά.  Τα πέντε λεπτά έγιναν τριάντα μήνες φυλάκιση, ξυλοδαρμοί και κακουχίες.  Κι όλα αυτά χωρίς να γίνει δίκη για να αποδείξουν την ενοχή του, γιατί έτσι πρόσταζεν η βασίλισσα της Αγγλίας.

Αφηγητής Γ΄:  9 Αυγούστου 1956.  Οι τρεις ήρωές μας Ανδρέας Ζάκος, Χαρίλαος Μιχαήλ και Ιάκωβος Πατάτσος βρίσκονται στα κελλιά των μελλοθανάτων.  Η ώρα της εκτέλεσης πλησιάζει.
(Ακούγεται το τραγούδι του Α.Ανδρέου «Με κλείσανε σε ανήλιαγο κελλί» Με τη Μουσική μπαίνουν οι τρεις ήρωες.  Έχουν κρεμασμένες στο λαιμό τους τις φωτογραφίες των ηρώων).
Πατάτσος:  Αισθάνομαι την ψυχή μου να σκιρτά από χαρά.  Περιμένω την ώρα εκείνη που θα πετάξει ελεύθερη στην αγκαλιά του Ουράνιου μας Πατέρα.
ΖΑΚΟΣ:  Η ώρα του θανάτου πλησιάζει, μα στην ψυχή μας φωλιάζει η ηρεμία.  Οι μόνες λέξεις που μπορούν να ακούσουν από τα χείλη μας οι δυνάστες είναι αυτές:  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ!

ΟΛΟΙ:  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ!

Μιχαήλ:  Οι εχθροί μας παίρνουν το σώμα, αλλά δε θα μπορέσουν ποτέ να μας σκοτώσουν την ψυχή.  ΖΗΤΩ Η ΛΕΥΤΕΡΙΑ!

ΟΛΟΙ:  ΖΗΤΩ Η ΛΕΥΤΕΡΙΑ!

(Ακούγεται το τραγούδι «Πατέρα μου οι Φυλακές απόψε με καλούνε» σε μελοποιημένο απόσπασμα της τελευταία επιστολή του ήρωα Ανδρέα Ζάκου από το μουσικοσυνθέτη  Μάριο Τόκα - cd «Ψυχή τε και σώματι».  Μπαίνει και ο ιερέας με το Άγιο Ποτήριο)
Ιερέας:  Παιδιά μου, σε μένα έλαχε ο κλήρος να σας παρασταθώ στις τελευταίες σας στιγμές.  Μην τρομάζετε, γιατί όταν είναι ο Θεός μαζί μας δεν είναι κανείς εναντίον μας.

(Ένας, ένας γονατίζει και μεταλαμβάνει)

Ιερέας+΄Ηρωες:  Ψάλλουν το «Χριστός Ανέστη….»
(Ακούγεται Μουσική.  Μπαίνουν Άγγλοι στρατιώτες.)
ΟΛΟΙ:  Παίρνουν τους!

Αγόρια:  Θάρρος, παιδιά! Όλοι:   Θάρρος, παιδιά!

Κορίτσια:  Κακούργοι, πού πάτε τα παιδιά μας;

Όλοι:  Πού πάτε τα παιδιά μας;  ΖΑΚΟΣ, ΠΑΤΑΤΣΟΣ, ΜΙΧΑΗΛ.  ΖΑΚΟΣ, ΠΑΤΑΤΣΟΣ, ΜΙΧΑΗΛ!

Όλοι :Ζήτω η Ελλάδα! Ζήτω η Κύπρος! 

Ακούγεται το τραγούδι «Των αθανάτων» .  Έρχεται η Ελλάδα, η Κύπρος και μία Μάνα και  στεφανώνει τους Τρεις.  Μετά ο ιερέας στέκεται στη  μέση και απαγγέλει τους στίχους του Παπασταύρου – cd «Με τη φωνή του Παπασταύρου».

Νειάτα της Κύπρου ηρωικά,

κανείς ας μη λυγίσει

Κάστρο να γίνει η ψυχή

Η ΚΥΠΡΟΣ ΘΑ ΝΙΚΗΣΕΙ!
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